

# 超燃! 扬州职大开展征兵动员会

“男子打仗到边关，女子纺织在家园……”近日，扬州市职业大学瘦西湖校区知行楼A303智慧教室的大屏幕上暖场播放着豫剧《花木兰》。那唱腔铿锵、韵味醇厚的经典唱段《刘大哥讲话理太偏》征服了一颗颗好奇的心，传统戏曲别具一格的艺术魅力让同学们回味无穷。

这是学校电子工程学院2025年春季征兵宣传动员会的现场一幕。“唧唧复唧唧，木兰当户织……”在声情并茂的《木兰诗》朗诵声中，入党积极分子、扬州市职业大学“邮之声”志愿队队员南苏婉走上讲台，展示了2000年4月我国发行的一套4枚的《木兰从军》特种邮票。“这枚邮票描绘了木兰纺织的情景。画面右侧印有我刚刚朗诵的《木兰诗》。”南苏婉同学边说边指给同学们看。大家仔细欣赏着邮票，邮票画面呈现了花木兰纺织、从军、征战、还乡等场景。花木兰女扮男装、代父从军的故事被讲得激昂且动人，同学们听得津津有味。花木兰在战场上英勇无畏的形象以及身上浓厚的家国情怀感动着现场每一位同学。

“小时候知道奶奶喜欢豫剧《花木兰》。最近，我在方寸之间惊喜地发现了这套邮票。”退役士兵、“邮之声”志愿队队员、电信2302朱秦宇同学自豪地说，“用这样的方式开启征兵宣传动员会，真的太‘燃’了！”动员会上，退役士兵、电信2302王凯等四位同学介绍了各自的军旅生涯。衣服叠放、科目训练、实战化演习、赴军医大学习……当兵



期间的点滴生活、难忘瞬间以及意志力的磨炼，令在场同学为之动容。

随后，在学校瘦西湖校区勤行社区对有当兵意向的同学召开了座谈会。学院党总支副书记赵伏贤解读了普通高校学生应征入伍享受学费减免、学籍保留等多重优待政策，还结合《扬州市职业大学入伍资助实施细则》，从征兵政策解读、参军入伍注意事项等方面做了重点阐释。咨询答疑环节，同学们就部队发展前景、优待政策、福利待遇等所关心的问题进行了提问，并得到了逐一回应和解答。

会后，电信2301班路章然同学激动地

说：“从小我就有个军人梦。之前不了解政策，担心自己不符合条件。现在我打消了这些顾虑，更坚定了入伍的决心和信心。我期待能早日成为一名军人！”

电子工程学院党总支主要负责人表示，学院将“邮票上的故事”思政品牌有机融入征兵宣传动员活动之中，既营造了崇军爱军的良好氛围，又厚植同学们的家国情怀。近年来，学院踊跃参军入伍的学生数量稳中有增。他希望青年学生积极响应国家号召，增强使命感，投身军营，为祖国的国防事业贡献青春力量。

通讯员 刘静 赵伏贤 记者 乔云

## 校家社协同育人 “润心+资助”齐发力

为了加强对家庭经济困难学生的精准帮扶，帮助在校学习的贫困学子减轻经济压力，增强成长信心，1月8日，扬州田家炳中学举行了2024年“益智教育基金会”专项资助资金的发放仪式。

仪式伊始，田家炳中学学工处主任王继玉对益智教育基金会的慷慨捐赠表示衷心感谢。随后，学工处副主任陈浩详细介绍了助学金的发放标准和流程，确保资助工作的公开、公平、公正。

在助学金发放环节，学校班主任导师们亲手将助学金交到每位受助学生手中。家长们接过助学金时，脸上洋溢着感激和喜悦的笑容，他们深知这份资助背后承载着社会各界的关爱与期望。一位家长感慨道：“这次助学金发放让我们感受到了社会的温暖和关爱，我们家长和孩子一起接受了诚信教育，懂得了感恩，也树立了正确的消费观念，这对他们的成长太重要了。”

助学金的申领与发放是学校、家庭和社会三方协同育人的生动体现。田中的育人导师们通过深入细致入户家访，开展谈心谈话、深度访谈，精准识别出家庭经济困难的学生，为他们量身定制成长帮扶方案。家长们也积极配合学校的工作，与导师们共同探讨如何更好地培养孩子。

这种多方联动的育人模式，为学生的全面发展创造了良好的环境，助学工作不仅仅停留在“发钱”层面，对受助学生进行持续追踪管理，对学生学业、心理、人际交往、素质能力、价值观等诸层面进行润心帮扶，赋能每一笔助学金，促进学生德智体美劳全面发展，致力于通过教育阻断贫困的代际传递，实现教育脱贫。

记者 胡迪

## 铁警进校园 共筑安全线



近日，扬州铁路公安的民警们走进龙河小学，为师生们带来了一场生动且实用的铁路安全知识宣传活动，受到了学校师生的热烈欢迎和积极响应。

活动中，铁路公安的民警通过图片展示以及通俗易懂的讲解，向同学们详细介绍了铁路安全的重要性以及在铁路周边活动时

的注意事项，包括禁止在铁轨上玩耍、投掷物品，如何正确通过铁路道口等。

为了增强同学们的亲身体验，民警们还设置了互动环节，邀请同学们参与铁路安全知识抢答活动，让他们在活动中体会遵守铁路安全规则的必要性。同学们聚精会神地聆听，积极回答民警提出的问题，现场气氛活跃。同时，民警们还发放了精心制作的铁路安全宣传手册，鼓励同学们将学到的知识带回家，与家人共同分享，形成“小手拉大手”的宣传效应。

此次铁路安全宣传活动，不仅丰富了龙河小学师生的安全知识储备，提高了他们的安全意识，也为营造安全、和谐、有序的铁路运输环境奠定了坚实的基础。学校方面表示，将继续加强与铁路公安的合作，持续开展安全教育活动，确保学生的安全成长。

通讯员 韩军 记者 肖讷

## 乐考无纸笔 闯关有童趣

为积极响应国家“双减”政策，进一步创新学生评价方式，1月10日，扬州大学教科院附属竹西小学举办了以“畅游吧，快乐小竹娃”为主题的无纸化测评活动，面向一、二年级的学生们展开了一场充满童趣的“乐考”。

语文学科匠心独运，精心打造了“欢乐故事会”“经典我来诵”“畅游书海”三个妙趣横生的活动项目。而在数学挑战区域，数学组的老师们将数学知识融入了日常里，运用到生活中。英语活动则充满了趣味性，学生们积极参与，在轻松愉快的氛围中自信地与老师交流。

学校还组织进行了音乐、美术、体育等多项学科的测评活动。在“‘劳’记美好”的测评项目中记者看到，孩子们

兴致勃勃地参与到叠雨衣的任务中，他们的动作虽然略显稚嫩，但那份专注与认真却让人动容，相信他们一定可以当好热爱劳动、独立自主的小竹娃，成为父母的小帮手，家庭与班级的小主人。

现场，孩子们拿着盖满星星的“快乐小竹娃游园星级卡”，脸上洋溢着胜利的喜悦和满满的成就感。本次无纸化测评活动，不仅让孩子们在轻松愉快的氛围中展示自己的学习成果，更激发了他们对学习的兴趣和热情。通过这样富有创意和童趣的评价方式，学校为孩子们打造了一个充满快乐与挑战的学习乐园，让他们在快乐中成长，在挑战中进步。

通讯员 吴学鸾  
记者 肖讷

## 萌娃出动，探秘警营

1月10日是“中国人民警察节”，为了让幼儿进一步了解警察的工作，增进幼儿对人民警察的尊敬之情，邗江区翠岗幼儿园大班组幼儿走进邗上派出所，开展“萌娃出动，探秘警营”社会实践活动。

首先，老师们在幼儿园里通过集体活动的方式让孩子们对警察这个职业有初步的了解。孩子们用自己的小手制作了小礼物，准备在参观时送给派出所的警察叔叔阿姨们。

参观当天，孩子们怀着激动与好奇的心情来到了派出所。一进大门，他们就被派出所庄重而威严的氛围所吸引。在警察叔叔阿姨们的带领下，孩子们参观了派出所的各个区域，观看了警用装备的展示，感受到了警察叔叔们工作的艰辛与不易。警察阿姨还带小朋友参观了警车，了解了警车的用途。

小朋友们将自己亲手制作的礼物，送给警察叔叔和阿姨来表达自己的崇拜与尊敬。幼儿园有关负责人表示，孩子们与警察实现零距离接触，对警察这一职业有了更加全面和直观的了解，同时也更好地激发了孩子们尊敬和热爱警察的情感。正义、勇敢、无畏的种子在孩子们的心中生根发芽。

记者 胡迪

## 剪纸映非遗 匠心传千古

近日，在课后延时服务的温馨时光里，梅岭小学花都汇校区五年级的孩子们踏上了一段探寻非遗剪纸艺术的梦幻之旅，感受着千年文化的隽永与韵味。

在老师的悉心指导下，学生们从最初的剪纸历史探寻、作品欣赏，到动手尝试、创作属于自己的剪纸佳作，每一步都充满了新奇与喜悦。他们小心翼翼地拿起剪刀，将纸张折叠、翻转，再按照步骤精心雕琢图案细节。每当一幅幅精美的剪纸作品在他们手中诞生时，孩子们的脸上都绽放出自豪与喜悦的笑容，仿佛看到了自己与传统文化之间那座坚实的桥梁。

老师还鼓励学生们发挥创意，将剪纸艺术与自然、生活相结合。学生们走出教室，观察校园里花草树木、鸟兽虫鱼，将这些自然元素融入自己的剪纸作品中，让作品充满了生机与活力。这样的教学方式不仅激发了学生们的创作热情，更培养了他们的观察力和想象力，让他们的思维在艺术的天空中自由翱翔。

非遗剪纸课程的开设，不仅让学生们在动手实践中锻炼了手脑并用的能力，提高了他们的动手能力和审美能力，更重要的是，通过这一活动，学生们更加深入地了解了中国传统文化，增强了民族自豪感和文化自信。孩子们纷纷表示，要将这一非物质文化遗产传承下去，让更多的人了解和喜爱剪纸艺术，让这份古老的智慧在新时代焕发出更加绚丽的光彩。

记者 胡迪

